



Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 7 de Junio de 1928

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

MÚN. 1.135

Las misas que el próximo jueves se celebren en todas las iglesias de Jaca; el Jubileo Eucarístico y misa en la del Sagrado Corazón de Jesús el mismo día y el Expuesto de S. D. M. el viernes 15 a las seis y media en la iglesia del Carmen, serán aplicados por el alma de la Muy Ilustre señora



Doña Rosa Laclaustra Marco

VIUDA DE DUMAS

que falleció en Barcelona el 14 de Junio de 1926

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

E. P. D.

Sus apenados hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos tan luctuosa fecha les ruegan la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, favor que agradecerán sinceramente.

Jac , Junio de 1928

Varios señores Prelados concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

NUESTROS COLABORADORES

CORRUPCIÓN Y REMEDIO

Cualquier manifestación de carácter universal tiene grandísima importancia en la vida de los pueblos.

La inmoralidad, como manifestación de la vida, se ha hecho cosmopolita como ella. Por esto sus manifestaciones son gravísimas.

Quizá sea España el único remanso que queda limpio de la general invasión. Pero soplan vientos de inmoralidad que hacen temer muchos males.

No se el fenómeno, característico de nuestra época. Todas las de transición han sido fecundas en desórdenes.

Quizá la corrupción ha tomado en nuestros tiempos una difusión lamentable.

La carencia de virtudes sobrenaturales es también más universal.

Las generaciones, sin esperanza como la nuestra, son también generaciones sin escrúpulos, son generaciones viciosas.

Se han dado muchas soluciones a este pavoroso problema.

Pero no hay más que una: la que pone el remedio en la práctica de la moral evangélica.

Cuando Napoleón, levantándose sobre las miserias de la Revolución, se constituyó en árbitro de los destinos de Francia, una de sus primeras medidas fué restable-

cer el catolicismo, como único medio de llevar a las almas la ansiada tranquilidad.

Pero no se vivió el catolicismo y por eso no pudo dar los apetecidos frutos.

La luz más intensa dejará de comunicar su luz si nos obstinamos en mantenerla oculta.

La acción moralizadora del Evangelio perderá su eficacia si no anima todas las instituciones, todas las cosas.

El mal ha tomado una difusión lamentable. Es que se han levantado muchos apóstoles del mal: periódicos, revistas, libros, centros de cultura... en todas partes veréis terribles predicadores y practicadores de esta invasión de cieno e inmundicia.

Urge, pues, que nuevas corrientes de vida animen el cuerpo social.

He aquí el deber de todos: vivir los preceptos de la moral evangélica, y no hacerla letra muerta.

El mal tiene toda la importancia para que nos interesemos en buscarle remedio.

Las sociedades no pueden subsistir si les falta el elemento espiritual.

Y hoy se ha desarrollado inmensamente el cuerpo social, pero el alma se ha debilitado.

Progresamos mucho en el orden material; pero no se ve por parte alguna ese mejoramiento de las almas, esa paz de los espíritus que revelan en la vida el paso del hombre.

Y la inmoralidad está en el espíritu, no en la materia. Si dejamos apagar esta

chispa de espiritualismo que hoy nos anima, no estaremos muy lejos de nuestro aniquilamiento.

ANTONIO PUEYO

Huesca, Abril de 1928.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Estamos viviendo momentos de emoción. El viaje del Jesús del Gran Poder y la Olimpiada de Amsterdam son dos acontecimientos que han tenido y tienen en suspenso nuestro ánimo.

Durante tres días hemos estado preocupados e impacientes por la suerte de esos dos intrépidos caballeros del Aire, llamados Giménez e Iglesias, que han tratado de batir el record mundial de permanencia en el aire y de superar unos kilómetros a los obtenidos por Chamberlín y Levine en su viaje de Norteamérica a Europa, en un recorrido sin escalas.

El hombre propone y Dios y las circunstancias disponen. El noble propósito no ha podido ser realizado; pero el vuelo, que el azar ha malogrado por muy poco, ha sido magnífico y España puede estar orgullosa de esos dos muchachos que tan animosamente se han lanzado en busca de la aventura.

Otra vez será, porque Don Quijote sigue velando sus alas para tenerlas en todo momento prontas, y Jalisco es la

ilusión y el acicate que le anima en su afán de proezas por el ideal.

En estas generaciones españolas se ha despertado el deseo de vencer, de que nuestro país sea un valor mundial en todas las manifestaciones de la actividad.

De algunos años a esta parte se ha dado un paso de gigante y el nombre de la patria está constantemente en todos los labios.

Ha sido una lástima que, por motivos ajenos a toda previsión, no hayan alcanzado Giménez e Iglesias el objetivo que se proponían; pero eso no merma ni en un ápice su prestigio, porque a estas horas se reconoce por propios y extraños que, de todos modos, han realizado una hazaña digna de todo encomio, que les hace figurar entre los más prestigiosos campeones de la Aviación.

En la Olimpiada de la gran ciudad belga unos cuantos muchachos no profesionales del fut-bol están dejando, como suele decirse, el pabellón de nuestro deporte bien puesto disputando a una selección de profesionales italianos el triunfo, que estos consideraban fácil.

Tienen esta clase de certámenes internacionales para España una nota verdaderamente agradable y es la solidaridad que van estableciendo entre los portugueses y nosotros, solidaridad manifestada ya en ocasiones diversas y ahora muy señalada en Amsterdam.

Muchos años, muchos, como que se suman por siglos, hemos mantenido una actitud hosca y huraña los habitantes de los

dos pueblos peninsulares. Ahora parece que los resquemores familiares pasados se truecan en simpatía y afecto con la explosión propia de los hermanos a quienes cuestienes de intereses han mantenido apartados por algún tiempo.

Las protestas políticas entre unos y otros están tendiendo, por fortuna, a desaparecer, por medio de un ambiente cada vez más cordial y a medida en que se hace más patente la comprensión.

Apuntemos el hecho de lo que está sucediendo en Amsterdam, no por el hecho en sí con ser importante, sino porque es un dato más que viene a justificar el nuevo estado de relaciones de franca familiaridad entre los unos y los otros y a las que hay que reconocer que están contribuyendo los dos Gobiernos, por medio de una política de acercamiento, sin reservas mentales de ningún orden y velando por los fueros de la naturaleza.

Inoportunamente, sin duda, se pretende por alguien poner sobre el tapete la cuestión de si hemos de seguir una política de hispanoamericanismo o de iberoamericanismo. La contestación no nos ofrece duda alguna. Optamos, resueltamente, por la última, aunque haya muchos que sostienen que el hispanismo comprende a las dos naciones peninsulares.

Los tiempos de Aljubarrota están muy lejanos y los del Duque de Alba y del Conde Duque de Olivares también.

Después de todo no vendrían a recordar más que cuestiones de orden dinástico que carecen actualmente de importancia y en las cuales los pueblos solían no tener voto.

La mayor intensidad de las comunicaciones modernas es el factor principal para un mayor y mutuo conocimiento y esto es lo que está ocurriendo actualmente.

Ya son pocos los que en Portugal pisen en absorciones de carácter imperialista por parte de España y van siendo menos cada día los que en esta parte de la Península que habitamos miran con desden al pueblo hermano y vecino.

Y esto se refleja en todos los actos públicos en que aparecemos junto españoles y portugueses, como ahora en Amsterdam, contribuyendo a ello hay que decirlo también—la mayor personalidad internacional adquirida por España en estos últimos tiempos, desmintiendo la afirmación que en un día hizo Mr. Salisbury considerándonos entre las naciones moribundas.

B. Lois

Madrid, 4 de Junio de 1928.

Los meses

JUNIO

Desde el día 1.º al 30 de Septiembre, no siendo festivo o lluvioso, se puede ver gratuitamente el Museo de Artillería (calle de Méndez Núñez), de ocho a doce de la mañana. Empieza el culto al Sagrado Corazón de Jesús. Sorteo en el Banco de España de los títulos de la Deuda amortizable. Continúan abriéndose varios balnearios medicinales, cuyas temporadas varían del 1.º de junio al 1.º de septiembre o del 15 del primero al 15 del segundo. —1. Peregrinación a Oliva. —1 y 2. *Temporas*. —3. *Trinidad*. 7. *Corpus Christi*. —11 y 12. Verbena en Madrid, en la Florida. —13. San Antonio de Padua. En Trévez; gran rontería, fiestas y bailes populares. —14. Fiesta aniversario de la adopción del pabellón estrellado en los Estados Unidos. —15. *Sagrado Corazón de Jesús*. —21. Empieza el *Verano*. En Soria, fiestas de las corderas. —22, 23, 24 y 25. Fiestas de San Juan en

Tolosa. —23. Cumpleaños del infante D. Jaime. Verbena en Madrid. —San Juan Bautista. Grandes verbenas y veladas en Málaga y otras poblaciones. 24 a 29. Grandes fiestas en Segovia y en León, con trenes especiales. —25. Santa Orosia; grandes fiestas en Jaca a su patrona. Feria de libros en el paseo de Atocha (Madrid) hasta julio. —28. Verbena de San Pedro en Madrid. —29. San Pedro, apóstol. Fiestas de San Pedro y San Pablo en Burgos, hasta el 2 de julio. —30. En Irún, San Marcial, verbena (el 29), toros y otros festejos. Termina el plazo para la revisión de exenciones de quintas ante la Comisión mixta de la respectiva provincia.

FERIAS Y MERCADOS

Galicia y León. —1, Orense; 3, Ledesma; 5, Benavente; 9, Cantalapedra; 12, Ponferrada y Villanueva del Campo; 13, Cervera de Pisuerga, Villafranca del Bierzo, Granja de Moreruela, Fermoselle, Alba de Tormes y Almansa; 14, Valle de Fuentes; 17, Bembibre; 22, La Moraleja del Vino; 24, León, Valladolid, Medina de Rioseco, Villalón y Valencia de Don Juan; 29, Zamora, Toro, Valderas, Villamañán y Somiedo.

Extremadura. —11, Cáceres; 12, Trujillo; 15, Malpartida de Plasencia; 29, Zafra, Ceclavin y Coria.

Valencia. —24, Vinaroz y Alberique.

Andalucía. —1, Algeciras; 10, Granada; 13, Córdoba, Chiclana, y el primer domingo de éste la de Manzanilla (Córdoba); 24, Jaén.

Aragón. —1, Daroca; 29, Jaca; 29, Calamocho.

Asturias. —26, Bobia.

Castilla la Nueva. —13, Colmenar de Oreja.

Castilla la Vieja. —3, Salas de los Infantes; 11, Terceño; 12, Penedo (Piélagos); 13, Pesués; 17, Garnizo y Riotuerto; 18 y 24, Segovia; 20, Camargo 22, Avila y Castrogeriz; 25, Huerta del Rey; 28, Arnuero y Santillán; 29, Sepúlveda, Cagigal de la Magdalena, Burgos, Villoslada de Cameros y Cabezón; 28, Potes.

Cataluña. —*Barcelona*: 13, San Celoni; 15, Calonge; 24, Pineda. —*Dom*. 1.º: Centellas (San Martín). —*Martes*. 1.º: Poblá de Lillet. —*Sábado*. 3.º: Capellades. —*Gerona*: 11, Santa Pau; 24, Castelló de Ampúrias. —*Lunes* antes del 13: Santa Coloma de Farnés. —*Lérida*: 1, Pobleta de Vellvehi; 5, Vilaller; 13, Tirvia, Solsona, Salardú; 20, Esterrí de Aneó; 24, Manresa, Pons; 25, Bossots; 30, Caneján.

Tareas agrícolas de junio

En los campos. —Tiene lugar la siega, que es conveniente practicar antes de la madurez completa para evitar el desgrane. Empieza el transporte de estiércoles a las tierras de barbecho, y el de los granos y henos recolectados. Se terminan los trabajos de roturación en los terrenos destinados a remolachas, coles y nabos. Se binan las remolachas y las zanahorias, y se aporcan las patatas primerizas.

Se preparan las eras y el material de siega y trilla y se ponen en disposición de funcionar las segadoras y cosechadoras.

Procede desinfectar los graneros y almacenes que han de recibir el trigo nuevo, para lo cual se quema azufre de nitro, en las proporciones de 4 kilogramos del primero y 225 gramos de nitro por cada 100 metros cúbicos de cubida, teniendo completamente cerrado el local durante cinco o seis días.

Se plantan en este mes los bulbos de azafrán y tabaco, se trasplantan la remolacha de los semilleros y las coles. Se siegan las alfalfas y leguminosas y se gradean los barbechos, dando ligeras labores que impidan las pérdidas de humedad del vub suelo.

Vinos. —Se pondrá especial cuidado en que las vasijas y cubas se hallen completamente llenas, practicando los rellenos que para lograrlo sean precisos.

Es cuando los vinos están más propensos a malograrse, agriándose o contrayendo otras enfermedades los mal constituidos o de limitada fuerza alcohólica, por lo que convendrá que las temperaturas de las bodegas se mantengan bajas; 12 o 13 grados serán las mejores. Estableciendo corrientes de aire durante la noche y cerando las aberturas durante el día, se conseguirá que no sea tan excesivo el calor en el interior de las bodegas.

Si se tienen motivos para conceder poca confianza a la sanidad de los vinos, pueden bisulfatarse, si no lo hubiesen sido antes.

A las vasijas vacías se les dará mecha azufrada para evitar que se sequen o se enmohezcan.

Los trabajos de este mes se resumen en vigilar constantemente los vinos para evitar que se malogren.

CRONICA RELIGIOSA

La Fiesta de las Espigas de la Adoración Nocturna de Jaca en Sádaba.

Para conmemorar la gran fiesta de las espigas que en años anteriores se venía celebrando en esta Ciudad y que no obstante alguna vez a petición de autoridades y vecinos de otros pueblos y por acuerdo del Consejo se verificaba en jurisdicción ajena a la parroquia de Jaca, en el año presente la Adoración Nocturna de Jaca ha querido que sus miembros se trasladasen a la Fidelísima Villa de Sádaba para rendir allí homenaje al Supremo Hacedor.

Reiterados fueron los requerimientos hechos por las Autoridades de dicha Villa para que la «Obra» de la Adoración Nocturna de Jaca se trasladara a aquella con el fin de poder gozar sus fértiles campos de las gracias derramadas por el Salvador por medio de esta Asociación Eucarística.

La Adoración, siempre dispuesta a luchar y a llevar a Cristo por todos los ámbitos de la tierra, no quiere ser menos y determina llevar su enseña a uno de los principales territorios que son graneros de Aragón para bendecir las mieses en sus campos que luego serán el sustento diario tanto del pobre como del rico.

Una vez todo dispuesto para la salida y llevada a cabo por medio del automóvil un tanto lujoso y cómodo de los Hermanos Longás nos dimos a la marcha a las 14 horas del día 2 de Junio haciendo nuestra primera etapa en las termales de Tiermas. Durante este trayecto pudimos observar los hermosos valles de la Canal de Berdún y Aso-Veral y lo frondoso de toda su vegetación.

Después de una breve pausa proseguimos el viaje hacia Sangüesa no sin haber notado durante el trayecto las obras preparatorias que se llevan a cabo por la Confederación Hidrológica del Ebro para la construcción de uno de los más importantes pantanos tanto por su capacidad como por la región a que extiende sus aguas.

Nuestro paso por Sangüesa fué de largo por lo que nada se puede decir acerca de su importante riqueza artística y otras cosas más.

Camino adelante llegamos a Sos del Rey Católico, población artística por excelencia muy digna de tener en cuenta por todo aquel que sea amante de su madre patria Aragón. Recuerdo en este momento que encontrándonos observando el portal de uno de sus edificios, se aproximó un señor que resultó ser el ilustrado farmacéutico D. Federico Ladrero a orientarnos sobre el significado de aquel portal así como de su valor artístico. Consecuencia de esa pequeña entrevista es que dicho señor nos fué hablando del incalculable valor artístico que encerraba la Villa de Sos y no solamente es esto, sino que, recientemente han sido descubiertas unas pinturas murales de verdadero mérito. En una palabra, cada edificio constituye un documento histórico. Y con esto hemos dicho todo.

En este punto la pausa fué bastante acentuada toda vez que aquí se formó una verdadera caravana y había que dar tiempo a su formación.

Una vez constituida emprendimos nuestra marcha hacia la meta acompañados desde aquí por la Adoración Nocturna de Sos que muy complaciente aceptó nuestra invitación, asociándose a la labor a realizar por nosotros.

Y por fin nos encontramos ante la vista, después de un viaje sin accidente alguno, de Sádaba la Fidelísima.

A la entrada de la Villa éramos esperados por las Autoridades eclesiásticas, civiles y militares, por los Tarsicios de Luesia que se adhirieron a nuestra «Obra», por el pueblo en masa y por vecinos de los pueblos comarcanos que expresamente habían llegado a la Villa para con-

tribuir a dar mayor realce y rendir homenaje al Rey de los Reyes.

El recibimiento de que fuimos objeto es de lo más cordial y majestuoso que puede darse. El alcalde don José Bello nos saludó y dió la bienvenida en nombre de su Villa con un discurso emocionante. Acto seguido entramos procesionalmente hacia la Iglesia parroquial cantando himnos de alabanza al Criador. Una vez en la Iglesia nos postramos de rodillas ante el venerando Santo Cristo de Sádaba para darle gracias por el feliz término del viaje.

Terminadas que fueron las plegarias y a requerimiento del vecindario fuimos distribuidos en grupos de pocos individuos con el fin de tomar los alimentos correspondientes a la última comida del día. Las bellas jóvenes todas y familias de Sádaba sentían un gran placer por verse acompañadas en la mesa por Adoradores de Jaca, Sos y Tarsicios de Luesia, desbordándose por hacer amena y agradable la estancia en la mesa y Villa.

Tan pronto como el reloj de la torre de la Iglesia anunció la hora de dar principio a la vigilia, el pueblo todo congregóse en ella para elevar juntamente con los adoradores a Cristo Rey, súplicas de ver coronados sus esfuerzos y desvelos.

La noche fué deslizándose suavemente con asistencia durante toda ella de ancianos y niños, mozas y mozos, ricos, plebeyos y tristes mendigos que por ella pulularon.

Una vez que los ejercicios de la noche hubieron terminado y el reloj marcó las 4 de la madrugada, las campanas de la Iglesia anunciaron a todos los fieles que se habían retirado a descansar, la hora del Santo Sacrificio de la Misa, que cual los demás ejercicios se realizó con el mayor esplendor y solemnidad. La Santa Misa fué celebrada por el muy culto párroco de esa don Francisco Navarro. Durante ella hubo sermón que estuvo a cargo del Muy I. S. Dr. D. Pascual Aznar, Canónigo de la Santa I. C. de Jaca. Durante la Sagrada Misa se administró el Sacramento de la Eucaristía a más de 800 almas.

Una vez terminada la Misa nos dirigimos procesionalmente, atravesando las engalanadas calles de la Villa y en compañía de Jesús Sacramentado, a las afueras con el objeto de bendecir los términos; así se hizo desde una pequeña colina que domina un gran horizonte: igualmente se hizo la ofrenda al Sagrado Corazón de Jesús y se bendijeron las mieses de los campos por Cristo Jesús.

Acto continuo volvimos hacia el punto de partida formando grandes hileras de hombres y mujeres. Al llegar a la Iglesia el Sr. cura párroco cerró la fiesta con una elocuentísima plática unida a una brillante despedida.

Poco tiempo más tarde salíamos de Sádaba con dirección a Jaca por Uncastillo; mas antes de partir he de hacer constar que lo más selecto de la juventud femenina de la Villa salió a despedirnos de un modo efusivo y sentimental. Entre las que salieron recuerdo las hermanitas Aznarez, la hija del farmacéutico, Cajal, Navarro, Soteras, Palacios, etc., etc. De todas ellas muy agradecidos por sus deferencias y atenciones sumas.

Nuestro paso por Uncastillo fué breve, pues únicamente nos detuvimos por ver su hermosa iglesia de Santa María.

Al pasar por Luesia fuimos saludados por el Alcalde, por el párroco don Elías Urpegui y una representación de los Tarsicios; fuimos invitados a almorzar habiéndolo servido con exquisito gusto las señoritas Victoriana y Encarnación Jaraúta y Guadalupe Urpegui.

Acto seguido y poco a poco nos fuimos aproximando hasta llegar a esta ciudad.

La Adoración Nocturna de Jaca está muy satisfecha, toda vez que sus pequeños esfuerzos han sido correspondidos con muchísimo exceso por parte de los vecinos de la hidalga y hospitalaria Sádaba y por los pueblos interesados a nuestro paso.

Un saludo cordial para la Adoración Nocturna de Sos y los Tarsicios de Luesia. Viva Cristo Rey.

UN ADORADOR

Jaca - 4 - 6 - 1928.

Boletín de Información

Santoral y Cultos

VIERNES, 8. Santos Maximino, Heraclio, Ciodulfo y Severino, Obs.; Salustiano, Victorino y Eleuterio, cfsres., y Santa Caliope, mr.
 SABADO, 9. Santos Primo, Feliciano y Vicente, mrs.; Maximiano y Ricardo, Obs.; Julián, mje., y Santa Pelagia, vg. y mr.
 DOMINGO, 10. Santa Margarita, Reina; Santos Timoteo, Asterio y Cesurio, Obispos; Primitivo, Amancio y Zacarías, mártires.
 LUNES, 11. Santos Bernabé, apóstol; Félix y Fortunato, mártires, y Parisio, confesor.
 MARTES, 12. Santos Juan de Sahagún, cfs.; León III, P.; Olimpio, Ob.; Onofre, anacoreta; Nazario, Nabor y Santa Antonina, mrs.
 MIERCOLES, 13. Santos Antonio de Padua, confesor; Peregrino, Ob. y mr.; Fortunato y Luciano, mrs., y Santa Aquilina, virgen y mr.
 JUEVES, 14. Santos Basilio, Ob. y Dr.; Eliseo, pfta.; Marciano y Eterio, Obispos; Rufino, Anastasio, Félix y Santa Digna, mártires.

Jueves Eucarísticos.—Hora Santa, a las 8 y media en la Iglesia de Santo Domingo.

Misas de hora.—A las 8 en el Altar de la Parrquia.—A las 9 en la iglesia de las Escuelas Pías.—A las 10 y media en Santo Domingo.—A las 11 en el Carmen y a las 12 en el Altar Mayor de la Catedral.

Catequesis.—Enseñanza de la Doctrina Cristiana todos los domingos y días festivos de 11 y media a 12 y media en la Capilla de Nuestra Señora del Pilar (Catedral) y en las iglesias de Santo Domingo y del Carmen.

Todos los domingos 2.º y 4.º de cada mes se celebrarán Misas a las 8 en la iglesia del Carmen por los asociados a la Visita domiciliaria del Inmaculado Corazón de María.

Santo Jubileo Eucarístico.—Continúa en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen hasta el día 9, y el 10 pasará a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

MERCADOS

El tiempo y las cosechas.—La semana actual ha sido francamente favorable para la marcha de los sembrados. Bastantes días de sol, sin calor excesivo; noches apacibles y una cierta continuidad, verdaderamente sorprendente en la actual primavera, para el buen tiempo. Así da gusto. Y si las cosas atmosféricas prosiguen de este modo hasta bien entrado el mes actual, el podrá decidir todavía un considerable coeficiente de aumento en el volumen de trigo a recolectar, hasta el punto de poder ser, en general en esta región, una buena cosecha.

Los labradores trabajan a toda prisa en las faenas de la época, pero sin poder ya llenarlas todas, por las obligadas paralizaciones experimentadas durante un tiempo demasiado largo.

Ya lo hemos dicho otras veces y lo repetimos hoy que para estas impresiones relativas al mercado de trigos, nos informamos principalmente de los órganos agrarios de la región castellana por ser ellos los que siguen más de cerca el negocio y suponer garantía de acierto su ecuanimidad y conocimiento de las cosas del campo.

La característica más saliente de la semana—dicen de Valladolid—ha sido la de firmeza en las cotizaciones. Cada día han ido ganando un poco de terreno, y de manera segura. Dificilmente retrocederán ya las cosas en estos mercados interiores, de la situación en que se hallan, por lo que resta de campaña. Casi se toca constantemente el precio tope, y los tenedores de clases selectas persisten en solicitar a 53,20 pesetas los 100 kilos.

El mercado al detall, con entradas de considerable durante la semana, pagan la fanega de 94 libras de 90 a 90'50 reales (52'03 a 52'32 pesetas el quintal). Barcelona continúa sin comprar apenas trigos nacionales. Tiene bastante, por ahora, con los extranjeros.

Harinas salvadas.—El negocio de estos polvos marcha con la misma tendencia de hace un par de meses. Los precios se sostienen y no varían, a pesar de la fuerte y no siempre normal competencia de unos fabricantes con otros.

Detallamos los precios más corrientes, por 100 kilos, con saco sobre vagón. Harinas selectas, a 68; extras, a 65; integrales, de 63'50 a 64; tercerillas, de 38 a 41; cuartas, de 30 a 32; comidillas de 28 a 29; anchos de hoja a 33 pesetas.

En la plaza de Jaca hay carencia muy notable de grano. A ello se debe el que los precios sean ahora francamente remuneradores. Existe la creencia de que están agotadas las existencias en los pueblos de la montaña; quizá haya algo de esto pero no debe perderse de vista que dentro de un mes llegarán los trigos nuevos determinando bajas muy considerables.

Los precios actuales son: Trigo, 52 pesetas; Avena, 40 pesetas; Cebada, 45 pesetas; Harina primera, 65 pesetas. La cotización en todas las clases es por 100 kilos.

Cabezuela a 23 pesetas saco de 60 kilos.

De exámenes

Como anunciamos en el anterior número se han celebrado en el Instituto de Huesca los exámenes de los alumnos de las Escuelas Pías de Jaca.

Gloriosa a sido la jornada de este Colegio: Del resultado de la prueba de curso deben estar satisfechos alumnos y profesores, pues además de haber sido todos aprobados, se han obtenido un número muy considerable de calificaciones brillantísimas más de apreciar si se tiene en cuenta que este año y en virtud del nuevo plan de estudios se han suprimido los *Notables*, calificación que seguramente, y nos consta de buena tinta, hubieran obtenido la mayoría de los aprobados.

Para alumnos y profesores nuestra más cordial enhorabuena.

Geografía e Historia Universal. Pedro Morer, Luis Adad y Fidel Sainz.—Sobresaliente. 2 aprobados.

Nociones de Aritmética. José González.—Sobresaliente.—6 aprobados.

Francés primer curso. Pedro Morer, Luis Abad y José González.—Sobresaliente.—4 aprobados.

Terminología. Pedro Morer y Luis Abad.—Sobresaliente.—5 aprobados.

Nociones de Geometría. 2 aprobados.
Historia de la Literatura española. 2 aprobados.

Francés segundo curso. José María Dumas y Mariano Laclaustra.—Sobresaliente.—11 aprobados.

Fisiología e Higiene. Manuel Cuartero, José María Dumas, Félix Mínguez y José Otal.—Sobresaliente.—7 aprobados.

Latín primer curso. (Bachillerato antiguo). Melchor Castro.—Sobresaliente.

Deberes éticos y cívicos. Melchor Castro, Fernando Durán, Manuel Cuartero y José María Dumas.—Sobresaliente.—6 aprobados.

Nociones de Física y Química. 2 aprobados.

Historia Natural. Félix Mínguez, José Otal, José María Dumas, Manuel Cuartero y Melchor Castro.—Sobresaliente.—7 aprobados.

Geografía e Historia de España. 10 aprobados.

Nociones de Álgebra y Trigonometría. 2 aprobados.

Geografía política y económica. 2 aprobados.

Historia de la civilización española.—2 aprobados.

Vida municipal

Comisión municipal permanente. Sesión del 4 de Junio de 1928.

Comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Francisco García, con asistencia de los señores Mayner y Novales.

Se lee y aprueba el acta anterior.

Id. atenta comunicación del Sr. Alcalde de Zaragoza D. Miguel Allué Salvador, en la que contesta, a invitación de este Ayuntamiento, accediendo a representarle en la Asamblea Municipalista.

El Jefe provincial de la Sección de Presupuestos, comunica la aprobación de las Ordenanzas Municipales, para la exacción de la carne.

Se aprueban planos y autoriza a la señora Viuda de Terrén para modificar huecos en su casa de la calle del Sol.

Los concejales don Joaquín Tajahuerce y don José Novales que en sesión de Pleno, fueron comisionados para realizar gestiones preliminares para la construcción de un Grupo Escolar, en esta ciudad, han hecho entrega al Excelentísimo Ayuntamiento del informe, producto de sus estudios, que representa una orientación de lo que al fin mencionado se necesita; habiendo llenado, con ello, la misión que se les encomendó.

Gacetillas

La cristiandad celebra hoy con gran esplendor la fiesta del Corpus. Jaca ha engalanado sus calles para rendir al Rey de Reyes el homenaje ferviente de sus amores, y pueblo y Ejército, en bello consorcio, se postran a su paso, reverentes, testimoniando el glorioso timbre de nuestra fe y de nuestros amores para la Eucaristía.

Según noticias de origen particular las maniobras militares de Montaña, proyectadas para el mes de Julio y a las que asistirá el Batallón de La Palma n.º 8 que guarnece nuestra Ciudad, se celebrarán en el Pirineo Navarro.

Los funerales celebrados el martes último en nuestro primer templo en sufragio del alma de D. Dionisio Irigoyen Torres, fallecido el 4 de Junio del pasado año se vieron muy concurridos, manifestación sincera del recuerdo que en Jaca se guarda del ilustre muerto. Con ocasión de esta luctuosa fecha, la familia del finado, y principalmente su apenada viuda D.ª Pilar Ramón han visto ratificados el dolor y sentimiento que en todas las clases sociales produjo la muerte del caballero y bonísimo D. Dionisio.

En Huesca y víctima de cruel enfermedad, falleció la noche del martes último el niño Paquito Ena Lasala, hijo de nuestro querido amigo y compañero don Francisco Ena.

Ha sucumbido a los nueve años de edad, cuando su disposición para el estudio, su aplicación y excelentes condiciones hacían prever un futuro halagador en sus tareas escolares iniciadas brillantemente.

El pesar que sufre nuestro amigo querido es cruel e intenso y a él nos asociamos de todo corazón; deseándole que Dios le conceda cristiana resignación.

En los escaparates del importante establecimiento comercial de Juan Lacasa y Hermano hay estos días expuesta al público una hermosa imagen de Santo Teresita del Niño Jesús, que la Catequesis parroquial regalará a los que contribuyan con una limosna de quince céntimos al sostenimiento de la citada obra catequística. Sabemos que hay gran interés por adquirir los números que dan opción a este regalo y que al propio tiempo permiten cooperar al fomento de la catequesis de tan saludables beneficios para nuestros niños.

Los apreciables jóvenes de la clase laboradora Josefa Villanúa de familia muy considerada y conocida en Jaca y Ramón Campo, contrajeron matrimonio el sábado último. La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla del Pilar, asistiendo numerosos invitados que pusieron de relieve las simpatías con que cuentan las familias de los contrayentes. El nuevo matrimonio al que deseamos muchas felicidades ha partido para Zaragoza en viaje de novio.

La semana última se suicidó en Anso el vecino de aquella localidad, Antonio Añaños Gastón de 66 años.

Con matrícula de honor en todas las asignaturas ha aprobado el tercer curso de medicina nuestro querido amigo y brillante colaborador Luis Olivares. Felicítámosle por el éxito alcanzado, demostración plena de su talento y valía envidiable.

Hemos tenido mucho gusto en saludar al prestigioso Coronel de Infantería don José Irigoyen que ha venido con motivo del aniversario de la muerte de su hermano don Dionisio (q. e. p. d.).

Con la solemnidad propia de estos actos se celebró el pasado domingo la colocación de la primera piedra de la iglesia que va a levantarse en el popular y flo-

ciente barrio de Sabiñánigo. Asistió nuestro Ilmo. Prelado, que ofició en la bendición y dirigió al pueblo su palabra con gran unción evangélica. Hubo también numerosos invitados que dieron a la fiesta tonos de solemnidad.

Para San Sebastián, donde fijan su residencia, ha salido el Comandante de Infantería don Adalberto Torres, acompañado de su bella y distinguida esposa nee Elisa Lecumberri, que tantas simpatías conquistaron durante el tiempo que permanecieron en nuestra ciudad.

Se halla en esta ciudad, disfrutando un mes de licencia, el distinguido alférez de fragata don Manuel Rodríguez Reyes, hijo del ilustrado Teniente Coronel primer Jefe de esta Comandancia de Carabineros, don Joaquín Rodríguez Mantecón. Dámosle nuestra bienvenida.

De Montearagón de Huesca: Ayer pasó por esta capital, ocupando su break oficial y acompañado por personal a sus órdenes, el digno ingeniero jefe de la 2.ª División de Ferrocarriles, Ilmo. Sr. D. José Salas, con objeto de inspeccionar esta línea y visitar el trozo de Jaca a Canfranc. Este último recorrido lo hará, tanto a la ida como a la vuelta, en tren especial.

También acompaña a dicho señor el interventor del Estado, don Mariano Lacasa, distinguido amigo nuestro.

Notas Militares

Ha sido concedida Real Licencia para contraer matrimonio con doña Asunción González Muñoz, al Capitán del Batallón de la Palma, don Enrique Muñoz; y con doña María Teresa Martínez Arnal al Teniente del mismo Batallón don José Roselló Pericós.

Le ha sido conferido el mando del Regimiento Sicilia núm. 7 al Coronel don Raimundo García Jiménez.

De R. O. ha sido nombrada una comisión, para estudiar las modificaciones o aclaraciones reglamentarias para el mejor desenvolvimiento de los Somatenes y además que, recopile todo cuanto sobre el particular se hubiere legislado hasta la fecha.

Ha efectuado su presentación en esta Plaza, el Coronel de Infantería don José Irigoyen Torres.

Nombrado concejal del ayuntamiento de Aranjuez, el Teniente Coronel del Regimiento Galicia don Salustiano Rodríguez Monje, ha pasado a situación de disponible forzoso; desempeñando el expresado cargo.

Se han dado las órdenes para que las fuerzas de la guarnición, cubran la carrera por donde ha de pasar la procesión el día de Corpus, y para el desfile que tendrá lugar ante la Autoridad Militar que se colocará en la puerta de la casa Ayuntamiento Las músicas durante dicho desfile se situarán en la calle de Echegaray a medida que vayan llegando con sus Cuerpos respectivos.

ALMACENES
SANTA OROSIA
 JACA
Celebran el mes grande
 VISITELOS. LE INTERESA

IMPORTANTE
 Compañía de Seguros de gran prestigio. necesita Agente Productor, Vida y Accidentes. Para informes dirigirse a esta Ad. inistración.
 Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32 Jaca

Establecimiento comercial LA LUNA

Esta importante casa ha tomado el acuerdo de sacrificar todas sus utilidades y parte de sus intereses durante todo el mes de Junio en ventaja de sus favorecedores haciendo un Beneficio-Obsequio-Excepcional, después de las compras hechas a reducidísimos precios marcados, consistente en el

DIEZ POR CIENTO

que será entregado en dinero

Ejemplo

Compra usted cien pesetas al contado y en el momento le serán entregadas DIEZ PESETAS y así sucesivamente con arreglo a la cuantía o cantidad de su compra.

Es la ganga más grande
Es la rebaja más positiva
Es la ventaja más clara

Es la economía más segura
Es la liquidación más verdadera
Es la casa que mejor se compra

En todo obtendrá usted este completo beneficio aunque compre poca cosa y aunque sea de los muchos géneros que hay medio regalados.—Se han recibido grandes partidas de géneros de fantasía y corrientes, completas y preciosas colecciones para el más delicado gusto, Crespones China y Georgette, Voiles, Popelines, Lanas, Percales, Semilanas e infinidad de fantasías para vestidos y batas.

Las mejores clases de Panas, Driles y Estambres para trajes de caballero. Géneros blancos y negros superiores. Mantas Colchas. Colchones. Sábanas, Almohadones y Toallas. Juegos de cama y mesa bordados. Medias, Calcetines. Corsés, Jerseys, Fajas, Tirantes. Ligas, Camisas, Pañuelos. Gorras y Boinas. Confecciones interior y exterior para señora, caballero y niños. Géneros de punto de todas clases.

Es conveniente e interesante comprar en esta casa para economizar dinero

Jaca Mayor, 10 -- Adolfo Martín -- Mayor, 10 Jaca

Obreras Hacen falta en un taller de esta ciudad. Estarán bien retribuidas desde el primer día. Razón en esta imprenta.

Se necesita aprendiz de pañonera. Razón en esta imprenta.

Veraneantes

Se arrienda dos pisos: uno en la calle de Echegaray y otro en el Paseo Alfonso XIII, amueblados. Dirigirse a Primitivo Peire.—Jaca.

Se necesitan obreras en la alfarería de la calle del Zocotín.

Blanqueos

Se ofrece para toda clase de trabajos de color y blancos. Dirigirse a Manuel García (El Madriles) Puerta Nueva, 12.

Se arrienda un piso desde 1° de Junio. Razón: Coso 32, 2.º

Almacén de Frutas, Patatas, Huevos, Legumbres, Sidra y Cerveza, etc. de

Serapio Segura Echegaray, 7.--Jaca

Patatas nuevas superiores a 35 céntimos kilogramo y 4 pesetas arroba; tomando saco entero a 30 céntimos.

Cerveza El León a 0'50 y 0'60 ptas. botella y 21'50 y 23'50 ptas. respectivamente la caja de 48 botellas

Sidra El Gaitero a 2'50 ptas. botella y 26 pesetas la caja de 12 botellas.

Sidra Alfageme a 2'25 pesetas botella y 22 pesetas la caja de 12 botellas.

El impuesto del timbre es de cuenta del comprador y el de consumos de mi cuenta.

Bonito escabeche superior a 5 ptas. kilo y 20 ptas. lata de media arroba

Bonito escabeche (imitación) a 4 ptas. kilo y 15 ptas. lata de media arroba

Olivas negras superiores a 1'20 ptas. kilo y 50 ptas. cesto de 50 kilogramos

Para pedidos de importancia precios especiales en todos los artículos.

Veraneantes

Se arrienda una habitación en punto céntrico, con cinco o seis camas. Dirigirse a esta imprenta.

Casa SEGURA

Se necesita encargado o encargada formal para regentar la Sucursal de esta casa LA GLORIA sita en la plaza del Mercado.

Veraneantes

se arriendan tres dormitorios con cinco camas. Se dará de comer o comerán por su cuenta. Razón en esta imprenta.

¡Cuotas!

Preparación económica y completa. Escuela militar particular Jaca. Para informes, preparación de documentos, elección de cuerpo y aprender instrucción, dirigirse: Manuel Alonso, Mayor, 41, 2.º-Jaca

Nada mas justo

que todo comprador desee aprovechar su dinero comprando GENEROS BUENOS y seguro de no ser ENGAÑADO EN PRECIOS.

Hoy que los excesivos anuncios desorientan por completo al público, la casa

SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

que tiene por norma aconsejar bien a sus clientes, ofrece las máximas garantías en las calidades de todos sus artículos y en lo limitado de sus precios.

No vacile, compre una vez en esta casa y continuará siendo cliente adicto.

VENTAS AL CONTADO

ECHEGARAY, 10.--JACA

PRECIO FIJO